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 قائمی: دبیر

 وزارت آموزش و پرورش

 آموزش و پرورش شهرستان بجنورد اداره

 نمونه دولتی شهید بهشتیدبیرستان 

 شناسیمتحان: نوبت اول زیستا

 دهمازدوپایه: 

 1401دیماه  تاریخ امتحان:

 دقیقه 60: امتحانمدت 

 
 نمره سوالات ردیف

 ترین عبارت کامل کنید؟مناسبجاهای خالی را با  الف

 .)بودند( گیرند، .............. بودبازهای آدنین روبروی تیمین قرار می )ند(که فهمید)دانشمندانی(اولین دانشمندی  -1

 (. بیشتر/کمتر) باشدمیتر از فاصلة آن تا انتهای بازوی کوتاهتا انتهای بازوی بلندتر سانترومر ...........  Dفاصلة ژن  -2

 شود.در مرحلة آغاز فقط جایگاه ............ ریبوزوم پر می -3

 باشد..... جایگاه ریبوزوم توسط رنای ناقل پر می.....شدن، حداکثر ..در مرحلة پایان ترجمه همانند طویل -4

 شود.میهای ............... مشاهده در بارزیت ناقص، صفت در حالت ناخالص به صورت حدواسط حالت -5

 باشد.در صفت رنگ دانة ذرت، حد واسط دارای ........... عدد دگرة نهفته می -6
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 بدون ذکر دلیل مشخص کنید؟از نظر صحیح یا غلط بودن، جملات زیر را  ب

 دهد.ها، در هر دو مرحلة متافاز یک و دو رخ میتنآرایش فام -7

 کند. تا سانترومر تغییر میجایی قطعاً فاصلة انتهای کروموزوم در جهش جابه -8

 شود.شکل شدن در مناطقی که مالاریا شایع است، بیشتر دیده میجهش داسی -9

 کند. های کوچک، توالی نوکلئوتیدی دنا تغییر میدر همة جهش -10

 دهد.هیدروژنی بین رشتة دنا و رنای در حال ساخت، در فرایند رونویسی رخ نمی پیوند تشکیل -11

تواند به یاختة یشناسی که به دنبال تولید واکسنی برای آنفلوانزا بود، طی آزمایشاتی متوجه شد که دنا مباکتری -12

 شود.دیگری منتقل 
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید؟ ج

های متفاوتی الگو باشند، جهت حرکت رنابسپارازهای دو ژن نسبت به هم چگونه مجاور، رشته هرگاه در دو ژن -13

 خواهد بود؟ )به سمت هم یا در خلاف جهت هم(

توان حرکت حداقل یک زیرواحد ریبوزوم را روی رنای پیک مشاهده ای از فرایند ترجمه که طی آن میهر مرحله -14

 کرد؟

 در چه نوع صفت وابسته به جنسی، حتی زن ناقل نیز نداریم؟  -15

 ریبونوکلئوتیدی در تماس باشد؟ تواند با دو رشتة دئوکسیهر آنزیم بسپارازی که می -16

 دهندة آمینواسید به رنای ناقل، چند جایگاه فعال دارد؟آنزیم اتصال -17
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 باشد؟ کدام ناحیه در همة انواع رناهای ناقل، ویژه می -18

 ها را نام ببرید؟ژن ترین فراوردةمهم -19

 ؟را نام ببرید شودهر بخشی از رنای اولیه که ترجمه نمی -20

 ترین گزینة ممکن را انتخاب کنید؟صحیح د

                                                                    کند؟یرا به طور مناسب کامل م ریکدام مورد، عبارت ز -21

 «....................همانند مولکول  ن،یمولکول انسول در»

 .ردیگیبه خود م یساختار فشرده و نامتقارن یدیپپتیرشته پل ن،یهموگلوب (1

 .رندیگیقرار م گریکدیدر کنار  کسانی یدیپپتیپل یهارهیزنج ن،یهموگلوب (2

 .رندیگیساختار قرار م یرونیدر بخش ب زیآبگر یدهاینواسیآم R یهاهمه گروه ن،یوگلوبیم (3

 .ابدییم رییتغ نیپروتئ یسطوح ساختار ةهم ،ییایمیش وندیبا شکسته شدن هر نوع پ ن،یوگلوبیم (4

                                                                                 مناسب است؟ ریعبارت ز لیتکم یکدام مورد برا -22

 «................... هامیکوآنز ة................. هم هامیآنز ةبدن انسان، هم در»

 .کنندیم دایپ یریناپذشکل برگشت رییدما، تغ راتتغیی با همواره –ف لابرخ (1

 مؤثرند. هااختهیسوخت و ساز  متنظی روند در –ف لابرخ (2

 .دارند کربن اتم خود ساختار در –همانند  (3

 .بخشندینوع واکنش را سرعت م کی فقط –همانند  (4

                                       ؟فعال، کدام عبارت نادرست است یجانور ةاختی کیدر خصوص اتفاقات موجود در  -23

 .کندیو دو رشته آن را از هم باز م (DNA)دنا  چیمارپ م،یآنز یژن، همواره نوع یهنگام همانندساز (1

 .دهدیرخ م یاشتراک وندیقبل از شکسته شدن پ یفسفواستر همواره کم وندیپ لیژن، تشک یهنگام همانندساز (2

 قرار داد. یدیجد تیرا در وضع نیپروتئ کی یدهاینواسیآم R یهاگروه توانیم pH رییپس از ترجمه، با تغ (3

  .                                                                                                          رندیگیمکمل در مجاورت هم قرار م ریغ ییدهاینوکلئوت یدارا هیسرانجام دو ناح، (tRNA)ناقل  یرنا کیدر  (4

 ؟است حیچند مورد صح ها،وتیوکاریدر  یهمانندساز ندیدر ارتباط با فرآ -24

 ةصورت تک فسفاته به رشترا به دهاینوکلئوت تواندیم آورد،یممانعت به عمل م یکیژنت ةکه از وقوع جهش در ماد یمیآنز (الف

 .دیمتصل نما یدینوکلئوتیپل

 .کندیآن را از هم جدا م ةو دو رشت (DNA)دنا چیمارپ شود،یم(DNA)از مولکول دنا  هاستونیکه باعث جدا شدن ه یمیآنز (ب

 . دهدیواکنش را کاهش م یسازفعال یانرژ دهد،یهم قرار م یروصورت مکمل روبهرا به دهایکه نوکلئوت یمیآنز (ج

 .شودیمحسوب م یهمانندساز یدو راه میتنها آنز کند،یدو رشته مکمل را برقرار م نیب یدروژنیه یوندهایکه پ یمیآنز (د

1)1                                       2)                                        3)3                                        4)4 

 ؟است حیفرد سالم صح کیموجود در بدن  دیهر نوکلئوت ةچند مورد، دربار -25

 دارد. بوزیبه ر متصل ایدو حلقه ای یاتک حلقه یباز آل (الف

 صال دارد.به قند ات ینسالاکوو وندیفسفات آن، با پ یهاگروه ایگروه  (ب

 متصل شده است. یگرید دیبه نوکلئوت یاشتراک وندیپ ینوع قیاز طر (ج 
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 است. دهیگرد دیتول ی(توکندریم) زهیراک یدرون یدر غشا شیاکسا ندیفرآ یط (د 

1 )1                         2 )2                            3 )3                            4 )4 

 منطقه یک در شود، شکل داسی محیط اکسیژن کم مقدار در فقط خانواده مادر و پدر قرمز هایگویچه که صورتی در -26

 است؟ ممکن خانواده این در فرزندان از مورد چند تولد مالاریاخیز،

 مالاریا بیماری به نسبت مقاوم پسری* 

 مالاریا بیماری به ابتلا خطر معرض در دختری* 

 پدر نمود ژن از متفاوت نمودی)ژنوتیپی( ژن با سالم کامال دختری* 

 مادر ژن از متفاوت )ژنوتیپی( نمودی ژن با شکل داسی هایگویچه دارای پسری* 

 چهار(4 سه                           (3 دو                          (2 یک                            (1

قرمز خود، در معرض  یها چهیپدر خانواده به سبب شکل گو ز،یاخیرالام ةمنطق کیدر  ،یبا توجه به مطلب کتاب درس -27

 نیا مقاوم است. تولد کدام فرزند در یماریب نیمادر خانواده نسبت به ا کهیقرار دارد، در حال مالاریا یماریب به تلاخطر اب

                                                         است؟  رممکنیغخانواده 

   نیپائ نیدر سن ریومو در معرض خطر مرگ یعیرطبیغ ملاًقرمز کا یهاچهیبا گو یپسر (1

 لاریاما یماریبه ب لاو در معرض خطر ابت یعیقرمز طب یهاچهیبا گو یپسر (2

 طیمح ژنیحساس نسبت به کمبود اکس یدختر (3

 الاریامقاوم نسبت به انگل م یدختر (4

  ؟ است درست انسان فعال و سالم یاختة یک درخصوص مورد، چند -28

 .شوندیم اندامک یک ساختار از جزیی حتم طوره ب شدن، ساخته از پس غیرترشحی هاینپروتئی *

 .شوندمی وارد آندوپلاسمی شبکة به خود آمینی سر از شدنساخته حین ،)لیزوزوم( تنکافنده هایآنزیم *

 .است دورتر یاخته غشای از که شودمی وارد گلژی دستگاه از سطحی به زیر، آندوپلاسمی شبکة از شدهجخار پروتئین *

 ساخته یاخته همان های(ریبوزوم) رناتن توسط حتم، طور به شوند،یم آزاد سیتوپلاسم ایزمینه مادة درون به که هاییپروتئین *

 .اندشده

 ( چهار4               ( سه           3                  ( دو     2             ( یک         1

  است؟ رونویسی از پیش ژن بیان تنظیم به مربوط حتم به طور مورد، کدام -29

 اسید ریبونوکلئیک نوعی به کوچک رناهای اتصال( 2                             آنزیم به مادهپیش دسترسی میزان (1

 دنا و رناتن میانجی مولکول عمر   طول افزایش (4    کروماتین رشته در تکراری واحدهای فشردگی در تغییر( 3

 است؟ درست عبارت کدام -30

 .شوندمی حمایت طبیعی انتخاب توسط حتم، طور به است، شده ایجاد ماندگاری تغییر ها،آن ژنتیکی ماده در که افرادی (1

 .اندگرفته رار( قاللی) ایدگره رانش تأثیر تحت حتم، طور به اند،داده دست از بعد نسل به را خود هایژن انتقال شانس که افرادی( 2

 .دهندمی تغییر را جمعیت های(الل) دگره فراوانی حتم، طور به کنند،می تضمین را خود تولیدمثلی موفقیت جفت، انتخاب با که افرادی( 3

 .هستند جهش یا نوترکیبی فرایند حاصل حتم طور به اند،برده بالا جدید محیطی شرایط در را جمعیت بقای توانایی که افرادی (4

 
 20 جمع بارم:«                                                      پیروز و سربلند باشید»                                             
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